
1. KI VOLT KISS EDIT?

Bán Kiss Edit 1905. no vem ber 21-én szü le tett Bu -
da pes ten. Düs sel dorf ban szob rá sza tot ta nult, s már a
II. vi lág há bo rú elôtt is is mert mû vész nek szá mí tott
Ma gyaror szá gon.

1944 ôszén sok ezer ma gyar zsi dó asszonnyal
együtt Edi tet is Ravensbrückbe de por tál ták. A kon -
cent rá ciós tá bor ba va ló úton, me lyet ré szint gya log
kel lett meg ten niük, is mer ke dett meg Bar tha Ág nes sel,
aki vel a ké sôb biek ben is együtt ma rad tak és a lát szó -
lag re mény te len hely ze tek ben köl csö nö sen se gí tet ték
egy mást. Így élt túl Edit, Ág nes se gít sé gé vel, egy ön -
gyil kos sá gi kí sér le tet Ravensbrückben.

1944 de cem be ré tôl Edit és Ág nes 1100 ravensbrücki
fo goly nô tár suk kal re pü lô gép mo to ro kat sze rel tek össze
a Daimler-Benz Mû vek (Genshagen/Lud wigs felde) ré -
szé re. Ott vá zol ta fel Edit az Élet a tá bor ban cí met
vi se lô, 12 kép bôl ál ló so ro za tot, me lyet egy SS-felügye -
lô nô el ko bo zott és fel te he tôen meg is sem mi sí tett.

Edit és a sú lyo san be teg Ág nes 1945 áp ri li sá nak vé -
gén Strasennál (Havel) egy me net osz lop ból meg szö -
kött, és 1945 jú liu sá ban si ke rült vissza tér niük Ma -
gyaror szág ra.

Edit so ha sem be szélt töb bé a kon cent rá ciós tá bor -
ban megél tek rôl, a fes té szet se gít sé gé vel pró bál ta az
em lé ke ket fel dol goz ni. Alig né hány hét alatt ké szí -
tet te el a De por tá ció cí mû, 30 da rab gouachenbôl
ál ló al bu mot, s el sô kiál lí tá sa már 1945 szep tem be -
ré ben meg nyílt Bu da pes ten. Ké sôb bi, nyu ga ti emig -
rá ció ja so rán (Ma rok kó, Fran ciaor szág, Ang lia)
ké szült ké pei is a de por tá ció okoz ta szen ve dé se ket
tük rö zik vissza. 

Mû vé szi si ker te len sé ge (képeire nemigen volt vevô),
fér jé nek ha lá la, a de por tá ció rém sé ges em lé kei –
mindezek a té nye zôk ve zet het tek dön té sé hez: 1966-
ban, Pá rizs ban önkezûleg ve tett vé get éle té nek.

Helmuth Bauer 1992-ben Lon don ban fe dez te fel
Kiss Edit ké peit.
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1946: Edit az újpesti zsinagóga reliefjének terve elôtt

Bartha Ágnes 1944-ben, röviddel a deportálás elôtt

Edit egy 1947-ben a Hitel-Bank részére készített szobra

elôtt. Az alkotás 1948 óta eltûnt, 

H. Bauer évek óta igyekszik a szobor nyomára jutni

Edit a huszas években



2. MEGIS MER KE DEM HELMUTH BAUERREL

Helmuth Bauert 1994-ben is mer tem meg. El -
jött hoz zám a ber li ni Collegium Hungaricumba,
amit ak kor még Haus Ungarnnak, vagyis Ma -
gyar Ház nak hív tak, hosszan be szél get tünk, el -
mond ta, ki is volt Kiss Edit, meg mu tat ta a fes -
tô nô ké peit, majd vé gül megál la pod tunk ab ban,
hogy a tra gi kus sor sú mû vész al ko tá sait még az
év so rán kiál lít juk a ház foyer-jában.

A tár lat, mely hez ma gyar rész rôl Em ber Má -
ria mon dott be ve ze tô sza va kat, 1994 de cem be -
ré ben nyílt meg.

Az el kö vet ke zen dô évek ben rend sze re sen ta -
lál koz tunk Helmuth Bauerral, ahol tud tam, se -
gí tet tem ne ki: ami kor ma gyar kap cso la tok ra
volt szük sé ge, vagy ami kor ma gyar ven dé gei ér -
kez tek Ber lin be – így is mer ked tem meg Kiss
Edit tá bor be li fogolytársával és ba rát nô jé vel, az
1922-ben született és ma Budapesten élô Bar -
tha Ág nes sel is.

Helmuth Bauer az évek so rán több fil met is
ké szí tett, nem csak a ma gyar fes tô- és szob rász -
nô éle té rôl, ha nem Bar tha Ág nes né metor szá gi
lá to ga tá sai ról is; if jú sá gi pro jek te ket (uta zá so -
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kat, kiál lí tá so kat, workshopokat) szer ve zett a
té má ról, do ku men tál ta azo kat – meg szál lot tan
fog lal koz tat ta min den, ami a valahai genshageni
kény szer mun kás nôk sor sá val füg gött össze.

Je len leg köny vet ír minder rôl, s egyik leg -
fon to sabb cél já nak tart ja, hogy si ke rül jön
egy olyan ma gyaror szá gi sze mélyt – és a sze -
mély mö gött le he tô leg in téz ményt, pél dául
egy ala pít ványt – ta lál nia, aki ma gáé nak érez -
né Kiss Edit élet mû vé nek gon do zá sát, s aki
se gí te ne, hogy a mû vek együtt ma rad ja nak, s
hogy a szé le sebb nyil vá nos ság is megis mer -
hes se azo kat.

A kez de tek tôl fog va megérez tem, hogy
Bauert ko ránt sem el ha nya gol ha tó sze mé lyes in -
do kok is ve ze tik ki tar tó és ma kacs ku ta tá sá ban.

3. HELMUTH BAUER TÖR TÉ NE TE

Helmuth Bauer meséli:
Ulmban szü let tem, 1943-ban. 1939 és 1945

kö zött Apám a Wehrmachtnál volt ôr mes ter,
egy vö rös ke resz tes egy ség nél szol gált, az utol só
há rom év ben Oroszor szág ban, a ke le ti fron ton.
A szak má ja egyéb ként la ka tos volt, de el sô sor -
ban so fôr kö dött, sze mély au tón és te her au tón is.
A szü leim 1935-ben há za sod tak össze, hár man
vol tunk test vé rek.

A szü le té sem pil la na tá ban bom ba ria dó volt, a
gye re ke ket le vit ték a kór ház pin cé jé be, mert,
mint azt anyám ké sôbb el me sél te: a gye re kek
vol tak a Führer leg fon to sabb kin csei – az anyák
a kór ter mek ben ma rad tak.

Azt is ké sôbb tud tam meg, hogy én vol tam
hár munk kö zött az egyet len, akit va ló ban „ter -
vez tek”. Azaz: apám egyik front sza bad sá gán
nem zet tek. So ha sem tud tam megér te ni, ho gyan
is le he tett 1942-ben gyer me ket „ter vez ni”.
Anyám ma gya rá za ta er re úgy hang zott, hogy
biz to sak vol tak ben ne, hogy meg nye rik a há bo -
rút, és azután min den jó ra for dul...

A kö vet ke zô idô szak ra: a pin cé re, a fé lel mek -
re nem em lék szem.

Egy  éves vol tam, ami kor a sváb Al pok ba, egy
kis fa lu ba eva kuál tak min ket. Apám megér ke -
zé sünk után azt mond ta a fa lu fô ná ci já nak,
amed dig a csa lád ja nem kap ren dest la kást, ad -
dig nem megy vissza a front ra – így ju tot tunk
vé gül tisz tes sé ges la kás hoz.

A há bo rú vé ge után apám vissza jött a front -
ról, s úgy tett, mint ha szá má ra ez az idô szak tö -
ké le te sen le zá rult vol na – nem em lék szem, hogy

a há bo rús évek rôl va la ha is be szél tünk vol na
azután.

Van egy kü lö nös em lé kem: ülünk a kony há -
ban. Anyám nak két test vé re volt, az egyik Nor -
vé giá ban szol gált a ten ge ré szet nél, a má sik lég -
vé del mi se gí tô volt; ott vol tak te hát ná lunk, va -
la mennyien, már akik a há bo rút túlél ték és az
ál ta lá nos vi dám ság kö ze pet te, a Nor vé giá ból
ho zott he rin get et tük. 

Ami kor el fo gyott a he ring hú sa, ak kor a ma -
ra dék ha lat, vagyis a ge rin cét a far ká val együtt
Fritz bácsi feldobta a plafonra és az va la hogy ott
is ra gadt. S ami kor ez si ke rült, ak kor min dig azt
kia bál ta: „he ring, he ring, da gadt, mint Göring”.

Mint mond tam, a há bo rú ról alig esett szó kö -
zöt tünk, ta lán össze sen egy szer kér dez tem apá -
mat ezek rôl az évek rôl. Azt tud tam, hogy egy
egész ség ügyi ala ku lat nál szol gált, va la hol a front
mö gött ál lo má soz tak, vagyis ô nem har colt. Azt
kér dez tem tô le, hogy ô is lôtt-e. Azt vá la szol ta,
hogy volt pisz to lya, és egy szer az er dô ben sö tét
ala ko kat lát tak, s hogy elûz zék azo kat, be lôt tek
az er dô be. Ta lán par ti zá nok ra lôt tek?

Nem hi szem, hogy kü lö nö sebb prob lé má ja
lett vol na av val, amit a há bo rú ban tett, sok kal
in kább az emészt het te be lül rôl, amit lát ha tott. 

Tud juk, mi lyen felada taik is vol tak az egész -
ség ügyiek nek, azt hi szem, megél he tett olyan
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dol go kat, ami ket ké sôbb nem tu dott fel dol goz -
ni. Ta lán ki vég zé se ket, ta lán kór há za kat kel lett
kiürí te niük – nem tu dom... Túl ké sôn ju tott
eszem be, hogy fag gas sam ôt ezek rôl – ar ról a
bi zo nyos „lö vés rôl” is úgy ti zen öt éves ko rom
kö rül kér dez tem, de va ló di ko moly kér dé se ket
so ha sem tet tem fel ne ki.

Az el múlt há bo rú te hát nem szá mí tott té má -
nak – az is ko lá ban sem mi olyan ról nem be szél -
tünk, ami kri ti kus han got ütött vol na meg a né -
met tör té ne lem mel kap cso lat ban. Azt sej tet tük
pél dául, hogy az egyik ta ná runk nem ze ti szo cia -
lis ta, vagyis va la ha igen csak bar na le he tett, ô
mon do gat ta min dig, hogy a „natzos” ezt meg azt
csi nál ták...

Ulmban volt egy kon cent rá ciós tá bor, er rôl
gye rek ként sem mit sem tud tam, csak ami kor
már az egye te men ta nul tam, ak kor hal lot tam
ró la elô ször a bá tyám tól, aki ná lam sok kal in -
kább ér dek lô dött az ilyen dol gok iránt. Ne ki
egy öre gebb kom mu nis ta – aki év ti ze de ken ke -
resz tül küz dött azért, hogy va la mi fé le em lék mû
je löl je a he lyet – me sélt a Lagerrôl. A KZ már
1933-ban meg volt, ott tar tot ták fog va az SPD-s
Schumachert, va la mint több kom mu nis tát is,
vagyis a po li ti kai fog lyo kat. 

A tá bor nem volt messze at tól a temp lom -
kerttôl, ahol a szü leim mel va sár na pon ként az
is ten tisz te let után rend sze re sen sé tál tunk, s a
szü leim min dig azt mond ták, hogy ar ra fe lé –
vagyis a volt tá bor fe lé – nem sza bad el kó szál -
nunk, mert ott – megint csak ez a ki fe je zés! –
„sö tét ala kok” lak nak. Szó val va la mi ször nyû -
sé ges he lyet sej tet tek – de hogy ott egy kon -
cent rá ciós tá bor volt, azt csak jó val ké sôbb
tud tam meg.

Az is ko lai éveim alatt jó vi szony ban vol tam
több ulmi mû vésszel is, kü lö nö sen a szín ház ér -
de kelt – a gim ná ziu mi zá ró dol go za to mat is
Brecht rôl ír tam. Azután Ber lin ben, az FU-n és
a TU-n ger ma nisz ti kát és romanisztikát ta nul -
tam, de iga zá ból a leg több idôt a szín há zak ban
töl töt tem, és el sô sor ban a szín ház el mé le ti prob -
lé mái val fog lal koz tam. 

1972-ben Mun ka és ét ke zés cím mel megír tam a
dok to ri disszer tá ció mat. Ma ezt már ne héz
megér te ni, de igen ér de kes nek és ezek re az
évek re jel lem zô nek tar tom: amit bead tam, azt
se ko ráb ban, se ké sôbb nem fo gad ták vol na el
dok to ri ér te ke zés nek, 1972-ben vi szont, az
1968-as diák meg moz du lá sok utó ha tá sa ként,
még igen. Volt ben ne egy kis Marx, egy kis En -
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gels, egy kis mun kás moz ga lom, egy kis iro da -
lom, egy kis tör té ne lem...

A csa lá dom ra vissza tér ve: Az egye te mi ta nul -
má nyaim alatt ugyan haza-hazautaztam, de
nem ta lál tam töb bé iga zán kap cso la tot az ott ho -
niak hoz, va la hogy már egy más vi lág ban él tek
ôk is és én is.

Hogy el tá vo lod tam tô lük, a mun kás csa lád tól
– ezért igen erôs bûn tu da tot érez tem. 

Még 1962–63-ban, vagyis ab ban az idô ben,
ami kor el kezd tem az egye te met és emiatt elô ször
el ke rül tem ott hon ról, apám egy re mé lyebb dep -
resszió ba hul lott, és egy re hosszabb idô sza kok ban
volt mun ka kép te len, és egy re több gyógy szert
sze dett. 1967-ben vé gül is megöl te ma gát, még pe -
dig ab ban a gyár csar nok ban, ahol dol go zott. 

Én épp egy tur nén vol tam a szín ház zal, ott -
hagy tam ôket két nap ra és ha zautaz tam. 

Az a tény, hogy ott ve tett vé get az éle té nek,
ahol éve ken ke resz tül ro bo tolt, té ves kö vet kez -
te té sek re ve ze tett: azt hit tem, bosszút kell áll -
nom a ka pi ta liz mu son, mert bi zo nyo san a mun -
ka kö rül mé nyek ké szí tet ték ki, öl ték meg.
Egyéb ként eb ben az év ben halt meg Benno
Ohnesorg1, ami na gyon erô sen ha tott rám.

Apám éle té nek az utol só idô sza ká ban alig be -
szélt, va la hogy olyan vas tag nya ka lett – mint ha
fe szült vol na ott va la mi, mint ha ki akart vol na
jön ni on nan va la mi, amit vé gül is azután nem
tu dott el mon da ni... 

Em lék szem, ami kor még élt, ta lál tam per sze
ott hon né hány, a ko ráb bi évek ben ké szült fo tót,
s bár eze ket meg né ze get tem, de in kább csak
egy ma gam ban; az 50-es évek ben ugyanis nem
volt szo kás a múlt ról kér de zôs köd ni. In kább
min den ki igye ke zett a sa ját éle tét felépí te ni,
vagyis ha le he tett ház hoz jut ni, au tót ven ni.
Mindez egyebként az én szü leim nek a leg ke vés -
bé sem si ke rült – csak egy ker tünk volt, e kö rül
for gott min den. Azt re mél ték ôk is, mint
annyian má sok: ha a szü lôk nek nem si ke rül a
jó lét, majd si ke rül a gye re kek nek.

Vagyis apá mat nem kér dez tem, de az is igaz,
hogy csak a ha lá la után kez dett a múlt iga zán
ér de kel ni, s eb ben Ohnesorg ha lá la is ko moly
sze re pet ját szott, de ak kor már apám ha lott
volt, vagyis túl sá go san ké sôn esz mél tem fel.

Visszaem lé kez ve azt is igen kü lö nös nek tar -
tom, hogy apám egyál ta lán nem volt ag resszió -
ra ké pes. Igen jel lem zô, hogy egy szer, va la mi
vi ta so rán hoz zám vág ta a va jat, vagyis va la mit,
ami a reg ge li zô asz ta lon a leg pu hább volt, s ez
volt a ma xi mum. Azt hi szem, sok kal több re lett

vol na ké pes, fél be tö rött az éle te. Rit kán lát tam
bol dog nak, és alig volt ott hon, mindig
dolgozott.

A tel jes ség ked véért azt is el kell me sél nem,
hogy az egész csa lá dunk haj la mos a dep resszió -
ra – apám csa lád já ban tíz gye rek volt –, apám
any ja egy szer leesett a te tô rôl, s a legkisebb gye  -
re kek nek vé gig kel lett néz niük, ho gyan hal meg.

El vé gez tem te hát az egye te met, majd le dok -
to rál tam, s hat hét tel a vé dés után már az
Osramnál2 dol goz tam mint tö ké le te sen kez dô,
kép zet len mun kás – ha mis pa pí rok kal, ami azt
je len ti, hogy le ta gad tam az egye te met és per sze
a dok to ri cí met is.

Mun kás akar tam len ni, balol da li pro le tár.
Már az egye te mi évek alatt is ké pez tük ma gun -
kat, egy ke let- ber li ni köz gaz dász se gít sé gé vel
Mar xot, En gelst meg egy ke vés Le nint ol vas -
tunk. Ak ko ri ban egy nagy la kás ban lak tunk,
töb ben együtt, az egyik szo ba volt a ta nu ló szo -
ba – s tu laj don kép pen egész idô alatt tel je sen
világos volt, hogy az egye tem után gyár ban aka -
rok dol goz ni. Az Osramnál több ba rá tom is
volt, s ami kor fel vé tel re je lent kez tem, a sze -
mély ze tis sze ren csé re nem so kat kér de zôs kö -
dött, va ló já ban örül tek, ha egy né me tet is al kal -
maz hat nak a sok ven dég mun kás mel lett.

Az, hogy az em ber balol da li ként a gyár ba
men jen dol goz ni, vagyis a nép tôl ta nul jon és
azután a né pet szol gál ja – ez egy irány vo nal volt
eb ben az idô ben, ami egy ben jól is il lett a csa -
lád tör té ne tünk höz... Rádásul szak ma ként a la -
ka tos sá got ta nul tam, az akar tam len ni, ami az
apám volt va la ha.

Há rom év vel ké sôbb töb bün ket el bo csá tot -
tak, mert az üze mi ta nács tag jai ként túl ve szé -
lyes nek tûn tünk a gyár szá má ra. Emiatt pe res -
ked tünk a gyár ral, a pert meg is nyer tem, s a
megítélt pénz bôl még a la ka tos-ta nul má nyai mat
is be fe jez tem.

Mind ez alatt per sze a ma gánéle tem is zaj lott
– el hagyott az el sô fel sé gem – ta nu lat lan mun -
kás és a szí nész nô, aki a bur zsoá ziá nak ját szik –
va la hogy nem il lett össze az élet rit mu sunk.

La ka tos ként dol goz tam to vább, de iga zá ból
min dig is Stutt gart ba akar tam men ni a Daim ler-
Benz Mû vek hez. Ami kor a lá nyom 1981-ben
már elég nagy volt, s a ter vem vég re meg va ló sít -
ha tó nak tûnt, át köl töz tünk Stutt gart ba, hogy
ott, az au tó gyár ban foly tas sam a Ber lin ben el -
kez dett po li ti kai mun kát. A mun ká sok élet kö -
rül mé nyé rôl akar tam még töb bet meg tud ni, hi -
szen ez volt, ami rôl a disszer tá cióm ban is ír tam,
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s ev vel akar tam a gya kor lat ban is fog lal koz ni.
Ek ko ri ban mû kö dött ott egy igen ak tív balol da -
li mun kás cso port, a Plakat gruppe, Willi Hoss3

ve ze té sé vel, ôk tud ták, hogy jö vök, vár tak, be -
csem pész tek a gyár ba, ami az én üze mi ta ná csi
elôéle tem mel egyál ta lán nem volt egy sze rû.

A gyár ban az élet raj zom ból már csak a dok -
to ri cí met ta gad tam le, hogy egye tem re jár tam –
vál lal tam. Ha er rôl kér dez tek, azt vá la szol tam,
hogy „fél be sza kí tot tam a ta nul má nyai mat”.

A NATO 1983-ban ho zott ha tá ro za ta el le ni
til ta ko zá sok ban – a ra ké ták Eu ró pá ban va ló ál -
lo má soz ta tá sá ra gon do lok – már én is részt vet -
tem, a rész le günk bi zal mi ja vol tam ek kor.
Egyik al ka lom mal egy be szé det is tar tot tam,
még pe dig ar ról, hogy mi lyen sze re pe is volt a
gyár nak a há bo rús fegy ver ke zés ide jé ben, meg
ar ról, hogy itt re pü lô mo to ro kat gyár tot tak.

Te hát ek kor kezd tem el mé lyeb ben ér dek lôd -
ni a Daimler há bo rús múlt ja iránt, s eb ben az
ala ku ló ér dek lô dé sem ben je len tôs sze re pet ját -
szott az is, hogy egy szer el men tem a gyár es ti
tan fo lya mai nak egyi ké re, ahol gyors ver seny au -
tók ról, óriá si tech ni kai tel je sít mé nyek rôl meg
egye bek rôl volt szó, de egyet len szót sem le he -
tett hal la ni az üzem va ló di múlt já ról, s ezt én
rend kí vül fel há bo rí tó nak tar tot tam. 

A kö vet ke zô évek ben ren ge teg idôt töl töt tem
a gyár múlt já nak fel tá rá sá val, av val, hogy mi is
tör tént ott va ló já ban a nem ze ti szo cia lis ta idôk -
ben. A gyár sa ját arc hí vu má ba saj nos nem en -
ged tek be, 1986-ban volt ugyanis a Daimler
száz éves év for du ló ja – s az ün ne pi ese mé nyek
kö ze led te kor a múlt sö tét folt jai nak felem le ge -
té se egyál ta lán nem volt kí vá na tos. 

Az arc hí vum be li ku ta tá sok so rán késôbb egy -
re vi lá go sabb lett, mi lyen mér ték ben is – s ez kü -
lö nö sen igaz a há bo rú utol só idô sza ká ra – dol -
goz tat tak kény szer mun ká so kat, nem csak a köz -
pon ti, ha nem a kölönbözô kül sô üze mek ben is.

1985-ben fel szó lal tam a cég rész vé nye sei nek
össze jö ve te lén, s ar ról be szél tem, hogy mi lyen
mó don is szö vô dik össze a gyár tör té ne te a
nem ze ti szo cia lis ta bû nök kel. Azt ja va sol tam,
hogy a gyár ve ze tô sé ge ad jon fel hir de té se ket
azok ban az or szá gok ban, ahon nan va la ha a
kény szer mun ká so kat hoz ták, kér jék, hogy a
túlélôk je lent kez ze nek, s amel lett, hogy kár ta la -
nít ják eze ket a volt mun ká so kat, kér je nek tô lük
nyil vá no san bo csá na tot is.

A ja vas la to mat – „23 000 000 sza va zat tal 400
el len” – eluta sí tot ták. De azért jó volt el mon da -
ni, kü lö nö sen, hogy a ve ze tô ség ben ak kor még

ott ült a volt ban kár Her man-Jo seph Abs4, no
meg a Flick5 test vé rek, F. Flick gyermekei.

1985 vé gén nem bír tam to vább ezt a fel haj -
tást a gyár 100 éves ju bi leu ma kö rül, s tö ké le te -
sen el vi sel he tet len volt, hogy egy szót sem szól -
nak ar ról, amit én olyan fon tos nak tar tot tam, és
fel mond tam.

1986-ban mint egy meg szál lott ol vas tam a
nem ze ti szo cia lis ta kor szak bû nö sei nek ak táit és
ada lé ko kat ke res tem a gyár tör té ne té hez. Egy -
szer azután egy ame ri kai ku ta tó tól egy olyan in -
for má ciót kap tam, mely sze rint a Daimler is
részt vett vol na az el gá zo sí tó au tók ki fej lesz té -
sé ben. Ezt bor zasz tóan be akar tam bi zo nyí ta ni,
hó na po kig ta nul má nyoz tam eze ket a bor zal mas
ak tá kat – de a vé gén – ta lán sze ren csé re! – ezt
nem tud tam iga zol ni.

En nek az idô szak nak a ter mé se egyéb ként az
a könyv, amit több kol lé gám mal és a Reemtsma
Ala pít vány6 tá mo ga tá sá val ké szí tet tünk el a
Daimler-Benzrôl.

Va la mit azon ban még el kell mon da nom, ami
a tör té net szem pont já ból igen fon tos. 

1978-ben egy VW-kisbusszal beutaz tam
Len gyelor szá got, a volt koncentrácios tá bo ro -
kat akar tam meg néz ni.

Treblinkában va la hogy egye dül ma rad tam
ezen az óriá si te rü le ten, bees te le dett, s én egy -
sze rûen nem ta lál tam ki a tá bor ból, s pá nik ba
es ve az au tó val össze vissza ke ve reg tem, iszo -
nya to san ret teg tem, hogy ott kell eset leg éj sza -
káz nom. Azután vé gül ki ju tot tam, s to vább
men tem Majdanekba, s ott meg néz tem azo kat a
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bi zo nyos ba rak ko kat, a haj- és szem üveg he gye -
ket, a gye rek ci pô ket.

Ami kor a ci pô ket meg lát tam, tör tént va la mi,
ami olyas mi volt, mint egy film sza ka dás —-
Lena, a lá nyom öt éves volt ek kor.

To vább ve zet tem – rend kí vül fel zak la tott ál -
la pot ban, s egy szer, ami kor épp egy óriá si busz
haj tott el elôt tem, hir te len a busz után át sza ladt
egy gye rek az úton, én rög tön fé kez tem, de ké -
sô volt.

Ahogy az au tó ból ki száll tam, ott fe küdt egy
gye rek ci pô az úton... 

Tel je sen világos volt, hogy a gye rek sza ladt
az au tó alá, de azt is tud tam, hogy a gye rek nem
le het bû nös, csak mi, ezek kel a nyo mo rult au -
tóink kal.

Kris tóf, így hív ják a fiút, kór ház ba ke rült,
vál sá gos idô szak volt, de vé gül meg gyó gyult.
Én ak kor még na po kig ott ma rad tam a vá ros ká -
ban, vol tam a kór ház ban, azután több ször a
csa lád nál, és egy év elteltével is, ak kor már a
ké sôb bi fe le sé gem mel együtt, meglátogattuk
ôket. A gye re ket ke ze lô or vos sal is meg ma radt
a ba rát ság.

1985-ben te hát fel mond tam a gyár ban, az -
után megír tuk a köny vet, az után két ször nyû,
dep resszió ban töl tött év kö vet ke zett, majd kap -
tam egy aján la tot a mann heimi „Tech ni ka és
mun ka mú zeum”-ától, hogy ku tas sam to vább a
Daimler és a nem ze ti szo cia lis ta idôk tör té ne tét.

1989 után kezd tem új ra a té mán dol goz ni, ta -
lán nem ér dek te len, hogy a dep resszió ból ki lá -
bal va no vem ber 9-én, vagyis az NDK összeom -
lá sá nak ezen ne ve ze tes nap ján en ged tek ki a
kli ni ká ról. 

Volt te hát egy mun ka szer zô dé sem, az NDK
épí tet te fal ép pen leom lott, és én nem so ká ra el
is utaz tam Ludwigsfeldére, ott volt ugyanis a
gyár genshageni tá bo ra – még 1989 elôtt egy
valahai orosz kény szer mun kás me sélt ne kem
minder rôl.

1990 feb ruár ja volt, és én ott áll tam az er dô -
ben, lát tam a fel rob ban tott ro mo kat – és rög tön
tud tam, ne kem er rôl fil met kell csi nál nom. 

Így ké szült el a Csil lag és a csil lag ár nyé ka cí mû
fil mem, s a mun ká la tok so rán ér te sül tem ar ról
is, hogy a ravensbrücki tá bor ból 1100 nôt fog -
lal koz tat tak az itt felépí tett üzem rész ben.

Ha ma ro san el kezd tem ke res ni eze ket az
asszo nyo kat, s két évi ku ta tás után ju tot tam el
Em ber Má ria se gít sé gé vel Bar tha Ág nes hez.
Ág nes azután ha ma ro san el vitt Új pest re, s meg -
mu tat ta a zsi na gó ga re lief jét, Kiss Edit mun -
ká ját.

Má ria me sélt Edit Lon don ban ôr zött ké pei -
rôl is. 1992-ben utaz tam el elô ször Bórai Jú liá -
hoz (Em ber Má ria anyó sá hoz), Edit ba rát nô jé -
hez, aki vel in ter jú kat ké szí tet tem. Egy szer,
egyik ott lé tem so rán elô ke rült az a har minc ké -
pet tar tal ma zó al bum, mely azóta pi hent egy
szek rény ben, érin tet le nül, amió ta Edit, sok-sok
év vel ezelôtt, Pá rizs ba uta zott, hogy ott egy
szál lo dai szo bá ban ves sen vé get az éle té nek.

Jú lia, bár tud ta, mit áb rá zol nak a ké pek, de
Edit Lon don ban so ha sem be szélt a de por tá ció -
ról, a leg köz vet le nebb kör nye ze te sem tu dott az
éle té nek er rôl a sza ka szá ról. 

Döb be ne tes volt hir te len mind azt ké pe ken
lát ni, ami rôl az ott dol go zó valahai kény szer -
mun ká sok már me sél tek ne kem.

Nem le het tud ni, mi nek mi lyen je len tô sé ge
van, de apám és Edit ön gyil kos sá ga kö zött csu -
pán há rom hó nap van, és a szü le té si ide jük is
igen kö zel esik egy más hoz.

Még annyit el sze ret nék mon da ni, hogy Edit
Kiss ké peit több he lyen ál lí tot tuk ki ez idáig, így
pél dául Pá rizs ban, Pots dam ban, Ravens brück -
ben, és 1996-ban Budapesten. És a tör té net hez
tar to zik az is, hogy a Daimler cég 1995-ben
mégis csak pénzt bo csá tott a ren del ke zé sem re,
vagyis tá mo gat ta a to váb bi ku ta tá so kat.

A leg fon to sabb felada tom nak tar tom, hogy
be fe jez zem az Edit Kiss rôl szó ló köny ve met, s
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hogy min dent meg te gyek, ne hogy a ké pek fe -
le dés be me rül je nek. Ezt úgy le het ne elér ni, ha
si ke rül ne Ma gyaror szá gon egy ala pít ványt
élet re hív ni, ame lyik át vál lal ná a ha gya ték
gon do zá sát. Eh hez azon ban se gít ség re van
szük sé gem!

Azt hi szem, van még egy felada tom az élet -
ben. Egy igen jó archivárus se gít sé gé vel ta lál -
tam a Daimler ak tái ban egy uta lást, mely sze -
rint 10–14 éves, Uk raj ná ból és Oroszországból
el hur colt kény szer mun kás gye re ke ket is dol -
goz tat tak. Ez azért kü lö nös, mert a gye re kek
an nak ide jén nem a szü leik kel, ha nem egy kü -
lön cso port ban ér kez tek, és el mé le ti leg a ná cik
nem en ged ték, hogy a 12 év alat ti gye re kek dol -
goz za nak.

Meg aka rom ta lál ni eze ket a valahai gye re ke -
ket – bi zo nyá ra még élet ben van kö zü lük jó
né hány.

Tud ni aka rom, mit él tek át ezek a gye re kek,
mi lyen mó don ha tott ki ez az él mény a to váb bi
éle tük re.

Már van egy 34 ne vet tar tal ma zó lis tám,
most igyek szem a puzzle da rab jait össze rak ni...

JEGYZETEK

1 Benno Ohnesorg (1940–1967. jú nius 2., Ber lin) pa ci fis ta
egye te mi hall ga tó, aki egy nyu gat- ber li ni tün te tés so rán egy rend -
ôr go lyó ál do za ta lett.

2 Az Osram a vi lág egyik leg na gyobb, lám pá kat elôál lí tó cé ge.
3 Willi Hoss 1960-tól 1985-ig dol go zott a Daimler Benz nél,

ahol mun ka tár sai val töb bek kö zött élet re hív ták az ún.
„Plakatgruppe”-t, s ahol igen si ke res te vé keny sé get fej tet tek ki a
cég üze mi ta ná csá ban.

4 Her mann Jo seph Abs (1901–1994) be fo lyá sos, ma gát min -
den rend szer ben fel ta lá ló ban kár, 1938 és 1976 kö zött ve ze tô sze -
re pet ját szik a Deutsche Bank te vé keny sé gé ben, ké sôbb Kon rád
Adenauer bi zal mas tanacsadója.

5 Friedrich Flick (1883–1972) né met vál lal ko zó, a két vi lág há -
bo rú után – és ered mé nye képp (töb bek kö zött kény szer mun ká -
sok fog lal koz ta tá sá nak se gít sé gé vel) – a leg gaz da gabb né met nek
mond hat ta ma gát. A csa lád a Flick-botránnyal is ne vet szer zett:
1975-ben a Daimler-Benz AG rész vé nyeit, 2 mil liárd már ka ér -
ték ben, elad ták a Deutsche Bank nak, majd mindeb bôl adó-
vissza té rí tés se gít sé gé vel igye kez tek még na gyobb hasz not húz ni.

6 Jan Philipp Fürchtegott Reemtsma (*1952) fi lo ló gus, iro da -
lom tu dós, esszéis ta, egye te mi pro fesszor, va la mint mul ti mil lio -
mos, két, ál ta la ala pí tott ham bur gi tu do má nyos in téz mény ve ze tô -
sé gé nek is tag ja. 1996-ban el ra bol ták, majd vált ság díj fe jé ben sza -
ba don en ged ték.

4. KISS EDIT TÖR TÉ NE TE
Részlet H. Bauer készülô könyvébôl

Bartha Ág nes me sé li:
1944. ok tó ber 16. után pla ká tok tûn tek fel

Bu da pes ten, hogy a zsi dók ké zi poggyásszal és
há rom na pi éle lem mel je len je nek meg a
KISOK-pályán. Ott ta lál koz tam Bán Edit tel,
akit ko ráb ban csak fe lü le te sen is mer tem. Min -
den 16 és 40 év kö zöt ti lányt meg asszonyt
elôbb Gö döl lô re, majd Isa szeg re vit tek. Ma -
gyar mun ka szol gá la tos fér fiak kal és orosz ha -
di fog lyok kal együtt kel lett tank csap dát ás -
nunk és sán cot épí te nünk, hogy azok véd jék
meg Bu da pes tet a Vö rös Had se reg kü szö bön -
ál ló ro ha má tól. Ok tó ber 26-án ott fô zött ne -
kem Edit spi ri tusz tab let ták kal teát a 22. szü le -
tés na pom ra.

Mintegy két hét múl va át kí sér tek ben nün ket
az óbu dai tég la gyár ba, amely gyü le ke zô he lyül
szol gált. On nan kel lett elin dul nunk gya log a
Bé csi úton Auszt ria fe lé. Azt mond ták, dol goz -
ni me gyünk. Ma gyar csend ôrök és nyi las ke -
resz te sek ôriz tek ben nün ket fel vált va. Éj je len te
fo ci pá lyá kon alud tunk, esô ben, hó ban, nem
tud tunk mo sa kod ni, ru hát vál ta ni… az egész út
bor zasz tó volt.
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Zürndorfban mar ha va go nok ba rak tak ben -
nün ket. Ott még együtt vol tunk a fér fiak kal.
Az tán ôket Mauthausenben le szál lí tot ták. Né ha
ad tak egy kis vi zet meg egy da rab ke nye ret.
Beál lí tot tak egy küb lit, ami be a dol gun kat vé -
gez het tük. A ha lot ta kat idôn ként el vit ték. Há -
rom na pig utaz tunk Ravensbrückig.

Edit nek a va gon ban volt a 39. szü le tés nap ja,
1944. no vem ber 21-én. Ná lam volt még ott hon -
ról két doboz Ovomaltine. Az egyik ilyen pa pír -
do boz ból ol ló val ki vág tam egy ró zsát Edit nek.
Ma gá val vit te a tá bor ba. Ilyen ap ró sá gok ad tak
erôt a to vábbélés hez.

Ami kor megér kez tünk Ravens brück be, és
vé gig men tünk az SS-há zak mel lett az ut cán,
min den szé pen el volt ren dez ve, mus kát li az ab -
la kok ban, pi ros szô nye gek ki te rít ve, mi re mi azt
mond tunk, nem is le het olyan rossz ez a tá bor. De
ami kor be lép tünk a ka pun, ahol az volt felír va:
Arbeit macht frei, meg lát tuk a ha lot ta kat egy ko -
csin, meg hogy a fal te te jén min de nütt elekt ro -
mos ve ze té kek fut nak, ak kor vi lá gos sá vált,
hogy ez egy iga zi kon cent rá ciós tá bor.

Odaér ke zé sünk kor a ba rak kok már annyi ra
meg tel tek, hogy elô ször egy nagy sá tor ban he -
lyez tek el ben nün ket, ágyak nél kül, a föl dön,
WC nél kül, min den nél kül.

Az el sô es te Ravensbrückben a sá tor ban Edit
azt mond ta, hogy ezen az éj sza kán nem al szik
ve lem egy ta ka ró alatt. Mér get fog be ven ni. Ka -
pott az or vo sá tól Bu da pes ten mor fiu mot, miu -
tán megígér te, hogy csak ak kor ve szi be, ha már
tény leg nem bír ja to vább. Most be ve szi. És nem
sze ret ne mel let tem meg hal ni a ta ka ró alatt. Meg
sze ret ne kí mél ni et tôl az ér zés tôl.

Le akar tam be szél ni ar ról, hogy a mér get be -
ve gye. Azt mond tam, egye dül én sem bí rom to vább.
Ne tedd ezt! Mégis meg tet te.

So ha éle tem ben nem fe lej tem el azt az éj sza -
kát. Elô ször egé szen nyu godt volt, és mé lyen
aludt. Né hány óra múl va – az órát és a hol mi -
jain kat csak más nap reg gel vet ték el – el kez dett
hány ni. Ta lán nem volt elég erôs a mé reg.

Egé szen ki szá radt. Nem mer tem sen ki tôl
sem se gít sé get kér ni, mert fél tem, hogy ak kor
megölik. A ke nyér sze le te met el cse rél tem víz re,
hogy egy kis fo lya dék hoz jus son. Élet ben ma -
radt. Azt hi szem, az se gí tett ne ki, hogy ket ten
vol tunk.

Né hány nap után az tán a sá tor ból egy ba -
rakk ba vit tek ben nün ket.

A ru háin kat és min de nün ket, amink volt, el -
vet ték, és ide gen ru há kat ad tak, vé kony nyá ri
ru há kat, no ha már na gyon hi deg volt, amo lyan
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sze dett-ve dett gön cö ket. Ami kor egy más ra néz -
tünk, ne vet nünk kel lett. Csak ne vet ni tud tunk,
annyi ra meg rá zó volt, ahogy ki néz tünk. A ci pô -
met le szed ték ró lam. Még ma sem ér tem, ho -
gyan si ke rült Edit nek meg tar ta nia a sí ba kan -
csát a vas tag zok ni val. Van nak ilyen ért he tet len
dol gok…

Ne ki azon ban sze ren csé je volt, mert a so ra -
ko zó ide jén gyak ran órá kat kel lett áll nunk.
An nak a ci pô nek a tal pa, ame lyet én kap tam,
né hány nap múl va le vált, s csak üggyel-baj jal
tud tam alá kö töz ni egy da rab pa pírt. Ezért
min dig tel je sen át fagy tam. Ha lét szám el lenôr -
zés kor meg moz dul tunk vagy egy szót szól tunk
a töb biek hez, kor báccsal ütöt tek ben nün ket.
Ha va la ki összeesett, nem volt sza bad se gí te ni
ne ki.

Hál’ is ten nem so káig vol tunk Ravens brück -
ben. Egy na pon ötö sé vel fel kel lett so ra koz -
nunk a lá ger ut cá ján. Ál lí tó lag ki akar tak vá lo -
gat ni pár em bert. Elô ször nem tud tuk, mi cél -
ból. Mind járt a megér ke zé sünk után hal lot tuk,
hogy fia tal lá nyo kat vá lo gat nak ki né met ka to -
nák nak. A bor dély ba. Et tôl ret te ne te sen fél tem.
Úgy érez tem, nem él ném túl. Az tán jött egy
mér nök, akit ké sôbb vi szont lát tunk a gyár ban.
Egy SS-ka to ná val együtt vá lo ga tott. Em ber - anya got az üzem be. Elô ször Judithot vá lasz tot -

ta ki, aki 18 éves volt, az any já val. Az tán en -
gem. At tól va ló fé lel mem ben, hogy Edit nél kül
ma ra dok, min den erô met össze szed tem, és azt
mond tam a fér fiak nak, itt van az uno ka test vé rem
is, hadd men jünk együtt! Cso dál koz tak, amiért
egy fo goly meg me ri szó lí ta ni ôket, és azt kér -
dez ték, hol van. Ak kor Edit elô lé pett. Az ön gyil -
kos sá gi kí sér let után na gyon rosszul né zett ki, a
bô re ki szá radt, az ar ca szürkéssárga volt. A fér -
fiak in tet tek, hogy nem. Ak kor Edit össze szed te
ma gát, és azt mond ta, tu dom, hogy rosszul né zek
ki, de elég erôt ér zek ma gam ban, hogy dol goz zak Né -
metor szá gért. En ged jék ve lünk jön ni. A fér fiak
er re megint el cso dál koz tak, az tán bó lin tot tak.
Így ma rad tunk együtt. Is ten nek há la. Mert azt
hi szem, sem ô, sem én nem bír tuk vol na ki egye -
dül. Egy más tá ma szai vol tunk lel ki leg.

De cem ber 5-én vagy 6-án, már nem em lék -
szem pon to san, föl tet tek ben nün ket egy nyi tott
te her au tó ra, és az égô Ber li nen ke resz tül
Genshagenbe vit tek, a Daimler Mû vek be.

Genshagenben bor zal ma sak vol tak a mun ka -
kö rül mé nyek. Mint em be rek nem is lé tez tünk
töb bé. Csak rab szol gák és gé pek vol tunk. Amit
mond tak, meg kel lett csi nál ni. Vagy meg csi ná -
lod, vagy meg halsz. Re pü lô gé pet össze sze rel ni,
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amellyel em be re ket öl nek meg, „dol goz ni Né -
metor szá gért”. És mégis örül het tél, hogy dol goz -
hatsz, és élet ben ma radsz.

Egy szer vé let le nül le tör tem egy csa vart, és
meg kér dez tem a mes tert, mi té vô le gyek, ha már
ez tör tént. A mes ter úgy vél te, sem mi kép pen ne
je lent sem az ese tet, más kü lön ben le lô nek, mi vel
ezt sza bo tázs nak te kin tik. Az ebéd szü net ben
ki vet te a le tört csa vart, és nem csi nált be lô le
ügyet. Na gyon ren des nek tar tot tam ér te.

Edit na gyon zár kó zott volt lé lek ben.
A te rá piá ról, ame lyen Bu da pes ten vett részt,

nem be szélt, de azt el mond ta, hogy részt vett
egy ilye nen, meg azt is, hogy so sem gon dol ta
vol na, hogy átél het egy olyan mély ba rát sá got,
mint a miénk. Az, hogy ép pen én ke rül het tem
annyi ra kö zel hoz zá, vé let len volt, a de por tá lás
kö rül mé nyei bôl fa kadt. A tá bor ban lét fon tos sá -
gú volt, hogy le gyen egy ba rát nô az em ber
mel lett.

A tá bor ban szo li da ri tás ural ko dott. Né há -
nyan azon ban, akik már hosszabb ide je bent
vol tak, tel je sen el ve szí tet ték a mél tó sá gu kat és
az ide gei ket, és akadt harc meg ve sze ke dés is a
fog lyok kö zött. Szo mo rú, de így igaz. A leg ne -
he zebb eb ben a po kol ban az volt, hogy em be -
rek ma rad junk.

Ha va la ki hír hez ju tott, fon tos volt, hogy to -
vábbad ja a töb biek nek. Na gyon nyo masz tott
ben nün ket, hogy a há bo rú hoz kel lett mo to ro kat
össze rak nunk, és sem mit sem tud tunk a csa lá -
dunk ról. A szü lei met már elôt tem de por tál ták.
Azt, hogy a nô vé rem nek si ke rült meg szök nie a
me net bôl, ak ko ri ban még nem tud tam. Edit
nem be szélt a szü lei rôl. Még azt sem tud tam, ér -
te sült-e ar ról, hogy az édes ap ja meg halt Bu da -
pes ten.

Né há nyan a mes te rek kö zül hoz tak hí re ket,
és azt mond ták: teg nap fel sza ba dí tot ták a fô vá ro so -
to kat. Majd ké sôbb: tart sa tok ki, a front már egé -
szen kö zel van. Fél tünk, hogy megér jük-e min -
den  nek a vé gét. A né me tek egy ré sze ná lunk is
job ban félt. Azt mond ták: is mer jük a né pün ket,
sen ki sem fog ja túlél ni, hogy ne ma rad ja nak ta núk.
Ál lí tó lag az egész csar nok te le volt rob ba nó -
szer rel, hogy vé gül mind nyá jun kat a le ve gô be
rö pít se nek.

Min dig vi ta volt, hogy ki kap jon elôbb en ni.
Az SS ki vá lasz tott né hány fog lyot, akik nek bi -
zo nyos felada to kat át kel lett ven niük. A tá bor -
ban egy lengyel nô volt a rang idôs, ô osz tot ta ki
az ételt.

A ka rá csony ra nem em lék szem. Ne kem az
egyik nap olyan volt, mint a má sik. Más képp ta -
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lán nem is bír tam vol na ki: csa lád nél kül, ün nep
nél kül, min den nél kül…

Telt az idô, jött a de cem ber, ja nuár, feb ruár,
már cius.

Edit össze ba rát ko zott az ír nok nô vel, Friedel
Franz-cal, aki nek si ke rült hét-nyolc ma gyar
fog lyot egy kis szo bá ban együtt el he lyez nie.
Szá munk ra ez menny or szág volt a po kol ban,
mert kap tunk ágya kat, és nem kel lett ket te sé vel
vagy hár ma sá val egy priccsen fe küd nünk. Min -
den ki nek lett kü lön ágya, és volt egy asz ta lunk
is, amely hez oda le he tett ül ni. Nem is hin né az
em ber, mit je lent egy asz tal ilyen kö rül mé nyek
kö zött.

Hús vét kor, ez áp ri lis ele jén volt, meg be szél -
tük, hogy egy hé tig min den ki fél re tesz a na pi
ke nyér adag já ból egy da rab kát. Eze ket az tán
fe ke te ká vé val fel pu hí tot tuk, és egy kis lek vár -
ral „ke nyér tor tát” csi nál tunk be lô lük. Az egyik
mes ter tôl kap tunk gyer tyát meg pa pírt, amely -
bôl tá nyé ro kat vág tunk ki. Judith jól raj zolt, és
a szo ba min den la kó já nak ké szí tett „asz ta li kár -
tyát” egy-egy ka ri ka tú rá val, eb bôl kel lett ma -
gunk ra is mer ni és meg ta lál ni a he lyün ket.
Edit pe dig 12 raj zot csi nált „tá bo ri élet ké pek ben”
cím mel. A 12 la pot vá szon da ra bok se gít sé gé vel, ame -

lye ket a ro mok alatt ta lál tunk, össze fûz tem, a
gyár csar no kot ál cá zás ként be bo rí tó há ló ból pe -
dig sze rez tem fe hér vat tát, és ab ból csi nál tam
hús vé ti nyu la kat. Az egyik nô varrt egy nad rá -
got ron gyok ból, egy má sik pe dig zseb ken dô ket
ké szí tett, hogy min den ki kap jon a töb biek tôl
aján dé kot. Hogy le gyen egy ün ne pünk.

A lengyel táborparancsnoknô meg akar ta
mu tat ni Edit ké peit egy SS-nô nek, aki rôl azt
gon dol ta, hogy ren des, és tet sze ni fog nak ne ki a
ké pek. Mi el le nez tük, mert sej tet tük, hogy nem
lesz jó vé ge. Mégis meg mu tat ta a ké pe ket. Egy -
szer csak hall juk: Ki csi nál ta ezt? – A ma gyar jaim.
– Túl jó dol guk van, hogy még van ere jük ilyes mi vel
fog lal koz ni. Öt perc cel ké sôbb már ki is dob tak
min ket a szép kis szo bá ból, és alud hat tunk
megint ket te sé vel priccse ken az egyik nagy pin -
ce he lyi ség ben. Nem bír ták el vi sel ni, hogy ka ri -
ka tú ra ként lás sák ma gu kat. Mi vi szont azt
mond tuk, megér te, mert legalább egy szer
megint em ber nek érez het tük ma gun kat. Edit
ké peit so ha töb bé nem lát tuk új ra.

Két vagy há rom hét tel aze lôtt, hogy az egész
vé get ért vol na, mun ka köz ben el kezd tem hal -
kan éne kel ni: es geht alles vorüber, es geht alles
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vorbei, auf jeden Dezember folgt wieder ein Mai. Az
egyik felügye lô nô meg hal lot ta, és olyan dü hös
lett, hogy oda jött, és kor báccsal rám csa pott
pár szor. Mégis úgy gon dol tam, megér te. Egy
ki csit én is bosszant hat tam ôt, nem csak ô ben -
nün ket.

Nem csak az SS-nôk, ha nem az SS-fér fiak
elôtt is mez te le nül kel lett fü röd ni men nünk. Köz -
ben min dig fél tünk, mert hal lot tuk, hogy a gáz -
kam rák is úgy néz nek ki, mint a zu ha nyo zók.

A genshageni üzem bôl va ló eva kuá lás után
ben nün ket, zsi dó fog lyo kat Sachsenhausenben
el kü lö ní tet tek a Genshagenbôl ér ke zett töb bi
nô tôl, és on nan 1945. áp ri lis 21-én nem a ha lál -
me net be küld tek, ha nem még egy szer vissza
Ravensbrückbe. Friedel lá tott egy lis tát, ame -
lyen csak a genshageni zsi dó fog lyok szá mai
sze re pel tek, és at tól félt, hogy min ket még meg
akar nak gyil kol ni a gáz kam rá ban. Megad ta
olyan kom mu nis ták cí meit is, akik se gít het tek.
De hát le he tet len ség volt meg szök ni. Zárt va -
go nok ban utaz tunk Oranienburgból Ravens -
brück be, foly ton at tól ret teg ve, hogy a gáz kam -
rá ba me gyünk. De mert a bom ba ká rok miatt
csak egy sí nen le he tett köz le ked ni, és foly ton
jöt tek a ka to nai szál lít má nyok, há rom na pig
tar tott az út. Ami kor áp ri lis 24-én megér kez -
tünk Ravensbrückbe, hal lot tuk, hogy egy órá -
val ko ráb ban fel rob ban tot ták a kre ma tó riu mot,
hogy el tün tes sék a nyo mo kat. Így ma rad tunk
élet ben.

Részlet Helmuth Bauer készülô könyvébôl: Innere
Bilder wird man nicht los. Edit Kiss und die 1100
Frauen im KZ Genshagen. (Metropol Verlag)

A Bartha Ágnes által elmesélt történetet Kiss Edit
képei kísérik.

N É  M E T  B Ô L F O R  D Í  T O T  T A:  

G L A V I N A Z S U  Z S A
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